

В Диссертационный совет
05.2.001.02,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Дипломатическая академия
МИД России»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Рыбалкина Андрея Николаевича «Сирийское направление российской внешней политики (2012–2018 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования А.Н. Рыбалкина является актуальной ввиду особой роли России в судьбе Сирийской Арабской Республики на современном этапе в ходе урегулирования внутригосударственного конфликта.

Актуальность темы, обусловлена следующими обстоятельствами: значимостью изучения и анализа эволюции российской Ближневосточной политики для научного обоснования прогнозирования ее развития; отсутствием специального исследования, посвященного проблемам развития сирийского направления российской внешней политики в установленных хронологических рамках и потребностью исторической науки восполнить пробел в системе знаний в области истории международных отношений; необходимостью использования исторических знаний в интересах прогнозирования, обоснования и развития российской внешней политики.

Отдавая должное значение исследовательской работе, проделанной отечественными и зарубежными историками в области исследования внешней политики Российской Федерации, следует отметить, что автору диссертации удалось свести воедино большой объем научно-

исследовательских, информационных, мемуарных трудов, которые вне данного исследования имеют фрагментарный, нередко ангажированный и противоречивый характер. Упорядоченный и критически осмысленный соискателем объем информации из опубликованных источников и научной литературы удачно дополнен вводимыми в научный оборот неопубликованными источниками. Диссертационное исследование А.Н. Рыбалкина расширяет знания по исследуемой актуальной теме, упорядочивает детали, расставляет необходимые акценты.

Поставленная автором в работе цель – осуществление комплексного исследования сирийского направления российской внешней политики в 2012–2018 гг. – соответствует как актуальным вопросам новейшей истории, так и современным практическим потребностям научно-исторического обеспечения внешнеполитической и военной деятельности нашего государства. Результаты исследования содержат элементы научной новизны и практической значимости.

В основу методологии исследования положены принципы историзма, научной объективности, верификации источников. Применение методов научного познания позволило обеспечить достоверность исследования и обоснованность теоретических выводов и предложений.

При подготовке исследования использован большой объем различных источников и научной литературы по заявленной теме и справочные материалы на русском и иностранных языках.

Положительной оценки заслуживает авторская инициатива по поиску точных формулировок, расставлению акцентов, согласованию различных сведений и информации о событиях, обоснованию периодизации и основных этапов российской внешней политики на Сирийском направлении.

Работа соответствует поставленной цели и четко сформулированным задачам. Структура диссертации обладает логическим единством, включает в себя введение, два раздела, содержащих подразделы, заключение, список источников и литературы, приложений.

В первом разделе – «Российско-сирийские отношения во внешней политике Российской Федерации» в центре внимания автора исторические условия и обстоятельства, благоприятные для формирования и развития межгосударственных российско-сирийских отношений; причины определившие их характерные черты; сущность и содержание, основные направления и их особенности российской политической поддержки государственной власти Сирийской Арабской Республики со стороны Российской Федерации.

В первом подразделе «Исторические предпосылки и факторы российско-сирийских отношений», выявлены, обобщены и сформулированы исторические предпосылки и их характерные черты, факторы российско-сирийских отношений в исследуемый период. Ряд выявленных объективных исторических предпосылок и факторов повлекли за собой выделение сирийского направления в российской Ближневосточной политике в 2012–2018 гг. в отдельный вектор.

В исследование выделены такие предпосылки как исторический опыт установления дипломатических отношений вплоть до дезинтеграции СССР, когда в РФ возникли собственные внутренние и внешние политические проблемы, обусловленные чрезмерной прозападной ориентацией у власти; опыт преодоления трудностей и практика поиска путей восстановления утраченных позиций в 90-х гг. XX в.; экономическое сотрудничество, включавшее такие основные компоненты, как двусторонние экономические связи по закупкам и продажам военно-технических средств; расширение торгово-

экономического и научно-технического сотрудничества в целом; внешнеполитическая деятельность РФ и САР, стимулирующая развитие российско-сирийских связей.

Среди основных факторов, определивших направленность и особенности межгосударственных отношений, способствующие развитию сирийского направления в российской политике, выделяются геополитический, военно-политический, внешнеполитический и внутривластный.

Во втором подразделе – «Российская политическая поддержка государственной власти Сирийской Арабской Республики» исследованы, выявлены и обобщены сущность и содержание российской политической поддержки государственной власти САР, направленной на переговорные процессы и диалоги с представителями законной сирийской власти, политической оппозиции и остальных командиров военных отрядов; сформулированы исторические итоги в рамках сирийского направления российской Ближневосточной политики в исследуемый период.

Во втором разделе – «Российская помощь сирийскому государству» исследованы, выявлены и обобщены сущность, содержание, особенности и аспекты российской военной и гуманитарной помощи.

В первом подразделе – «Российская военная помощь Сирии в разрешении внутрисударственного конфликта» исследована российская военная помощь САР в разрешении внутрисударственного конфликта, выявлены ее сущность, содержание, основные направления, обобщены главные результаты и сформулированы исторические итоги.

Во втором подразделе «Гуманитарная помощь сирийскому народу» – выявлены основные направления, исследован и обобщен опыт российской гуманитарной помощи сирийскому народу, сформулированы исторические итоги. Раскрыта сущность и содержание российской

гуманитарной операции, выявлены ее основные направления и особенности, обобщены исторические итоги.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, выявлены основные этапы и их характерные черты в российско-сирийских отношениях в исследуемый период, обосновано выделение в отдельный вектор сирийское направление в российской Ближневосточной политике, сформулированы тенденции, уроки и выводы.

Текст диссертации информативен, четок по структуре и по изложению материала, содержит научную новизну и оригинальные выводы. В автореферате в кратком виде отражены основное содержание и сформулированные выводы.

Вместе с тем следует высказать некоторые критические замечания и пожелания.

1. Введение диссертации содержит большой объем описания событий, связанных с ходом внутрисирийского конфликта и процессом его урегулирования в исследуемый период, которые целесообразно было бы изложить в основной части.

2. Для более широкого раскрытия темы следовало в большей степени опираться на результаты выполнения сторонами, участвующими в разрешении внутрисирийского конфликта, межгосударственных соглашений, решений ООН и рекомендаций Совета Безопасности ООН, оказавших влияние на дальнейшее развитие военно-политической обстановки в Ближневосточном регионе.

3. Позиция США и их союзников в отношении внутрисирийского конфликта представлена фрагментарно.

4. Заключение исследования перегружено итогами и обобщениями, что значительно увеличило объем диссертации.

5. Имеют место отдельные случаи несоблюдения ГОСТов при оформлении библиографии.

Данные замечания и пожелания являются частными, дискуссионными, они не снижают научного уровня исследования.

Вывод: Диссертационное исследование Рыбалкина А.Н. «Сирийское направление российской внешней политики (2012–2018 гг.)» по содержанию, полученным результатам, научной новизне, обоснованности и значимости сделанных выводов и предложений соответствует профилю специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики и Положениям ВАК РФ. Диссертация полностью отвечает соответствующим требованиям, а ее автор – А. Н. Рыбалкин заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Официальный оппонент:

Преподаватель кафедры истории войн и военного искусства
Военной академии Генерального штаба
Вооруженных Сил Российской Федерации
доктор исторических наук, доцент
полковник



А.В. Шипунов

«10» августа 2022 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 100;
тел.: (495) 693-79-03

Подпись полковника Шипунова Александра Владимировича заверяю:

Начальник строевого отдела Военной академии
Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации
полковник



В.А. Потемкин

«10» августа 2022 г.